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Manuscrisele nu se în- 
laapoiaxă.

Adunarea comitatului Alba-inferioară.
Chestia tratativelor româno-maghiare.

Alegeţi!
Pornind din aprecierea falşe — 

intenţionat falşe —  a protestului 
ligei, Maghiarii se străduesc să se 
însinue Austriei, Dinastiei, Triplei 
alianţe.

—  Vedeţi, spun ei, Valahii sunt 
duşmanii implacabili ai Austriei, 
ai Habsburgilor, ai Triplei alianţe. 
Valahii sunt falşi, ei cochetează cu 
Rusia. Noi Maghiarii suntem în schimb 
buricul Monarhiei şi bastionul in» 
vincibil al Triplei alianţe, noi suntem 
paznicii cei mai puternici aici la por-5 
ţile occidentului.

Ocazia pare bine venită şi e 
potrivită pentru a orbi pe cei 
naivi.

Să facem însă o mică analiză 
asupra acestei insinuaţii şi să tragem 
apoi concluziile logice.

Austria a fost protectoarea bine
voitoare a Maghiarilor din timpuri 
vechi, dar mai ales dela 1867 în
coace.

Dinastia le-a creat un rol hotă
râtor în cadrele statului ungar şi 
i-a înzestrat cu toate atribuţiile de 
putere a statului.

O vorbă aruncată de Bismark, 
care spusese că Habsburgii trebue 
să serazime pe Maghiari, a prins. S’a 
înjghebat dualismul. Naţiei ungu
reşti i-s’a dat întreg statul unguresc.

S’a făcut totul, ca maghiarii să 
se 'întărească' şi ca vorba lui Bis
mark să se adeverească.

Naţiunile nemaghiare li-s’au pus 
la dispoziţie.

Şi Maghiarii şi-au început ac
ţiunea cu toată puterea. Ei cari au 
fost şi sunt şi astăzi cu »libertatea“ 
pe buze şi cu »dreptatea« în proţap 
s’au aruncat cu lăcomie asupra na
ţiunilor nemagbiare. Maghiarizarea 
forţată s’a deslănţuit cu o furie ne
bună.

Şi rezultatul?
II vede şi cel mai naiv. Maghia

rii şi-au risipit toate energiile cu 
procesul maghiarizării. Nemaghiarii 
au fost helotizaţi sistematic. Li s’a 
confiscat dreptul limbii, şi-au fost 
împiedecaţi de a-şi apropria o cul
tură.

Intr’o parte slăbire, în cealaltă 
o reacţiune sguduitoare.

In loc de a se obţine rezulta
tul profeţit de Bismark, s-a creat o 
situaţie desnădăjduită. In loc de un 
stat ungar puternic, avem un vul
can, în care fierb cele mai grozave 
nemulţămiri.

Reţeta deci a fost cât se poate 
de nenorocită şi aplicarea ei a pro
dus efecte deadreptul fatale.

Maghiarii n-au răuşit să se în
tărească, dimpotrivă acţiunea lor a 
provocat o astfel de reacţiune în 
sânul naţiunilor sistematic oprimate 
încât continuarea procesului de ma
ghiarizare anunţă stări de-adreptul 
catastrofale.

Acest adevăr se desprinde cu 
toată tăria din logica faptelor ş-a 
situaţiei actuale.

Ce însemnează dară continuarea 
unei astfel|de acţiuni, ce însemnează 
consecuenţa în aplicarea profeţiei lui 
Bismark? O nebunie, o sinucidere, 
o conjuraţie împotriva statului, îm
potriva Dinastiei, împotriva monar
hiei însăşi şi în consecinţă şi împo
triva Triplei-alianţe.

Şi cu toate astea ce cer Ma
ghiarii? Perpetuarea şi sprijinirea 
sistemului de până acum.

—  Viena şi Tripla-alianţă să 
ne dea mână liberă, să ne ajute 
împotriva naţionalităţilor, să întă
rească raaghiarimea ?

Dar pentru Dumnezeu unde 
duce acest proces de „întărire“? Con
sultaţi faptele cari s’au desfăşurat 
dela 1867 încoace. Analizaţi stările 
de azi. Priviţi rezultatele.

E fatal, hotărât fatal să se mai 
bată calea apucată.

Dacă mai e o judecată în cree- 
rul celor cari conduc sorţii monar
hiei, atunci trebue să se intervină 
curând, cât mai degrabă. Şi aceasta 
în interesul monarhiei, în interesul 
Triplei alianţe, in interesul tuturor 
popoarelor din monarhie, inclusive 
şi în interesul maghiarimei.

Nu le luaţi maghiarilor nimic 
din drepturile lor, dar daţi-ne şi I 
nouă naţiunilor oprimate toate drep- | 
turile lor. Luaţi-le maghiarilor toate 
priv ileg iile  şi nu ne daţi nici nouă 
nici im privilegiu.

Faceţi legi şi instituţii, cari să 
asigure în mod egal tuturor neamu
rilor din monarhie şi mai ales din 
Ungaria dreptul desăvârşit la limba 
lor, la cultura lor, la naţionalitatea 
lor, la economia lor şi la protecţia şi 
sprijinul deopotrivă al statului.

In chipul acesta, numai aşa, 
vom avea o monarhie puternică, o 
dinastie' puternică, ş’o Ungarie pu
ternică, ale cărei neamuri vor apăra 
cu energie integritatea statului, ho
tarele monarhiei, prestigiul şi gloria 
Tronului.

Şi vom avea de sigur şi alianţa 
statului român.
* Alegeţi!

Va învinge oare tot miopia şi 
interesele strâmte ale capetelor ne
astâmpărate, ori va învinge rezonul, 
priceperea celor cuminţi? (vn)

îm părţirea cercurilor. In
cercurile opoziţionale discutându-se pro
iectul de împărţire a comunelor în cir
cumscripţiile electorale, s’a pus între
barea, că oare se va putea discuta pro
iectul în cameră atunci, când îl va pre
zenta ministrul Sándor? întrebat asu
pra acestei chestii, viceprezidentul Szász 
Káro’y a declarat, că proiectul nu se 
va putea discuta. Ministrul îl prezintă 
în cameră, deputaţii 11 iau la cunoştin
ţă, ca orice raport şi prin aceasta se 
ridică la valoare de lege.

Iată un procedeu despotici

Încep să  se calmeze« După 
puvoiul de atacuri la adresa oratorilor 
dela meetingul L igei culturale, cari 
s’au debitat prin presa maghiară şi vi- 
eneză, vin din Viena ştiri, că cele în
tâmplate cu prilejul meetingului dela 
Dacia şi prezentate în colori exagerate 
de presa austro-ungară se regretă, ce-i 
drepţi dar cânu li se poate da »oprea  
mare importanţă». Io cercurile compe
tente vieneze se spune că ceea-ce se 
întâmplă acum la Bucureşti, s’a întâm
plat şi la Berlin şi la Petersburg pe 
timpul maréi campanii a presei celor 
două ţări. Tot astfel nu are o influenţă 
deosebită nici atitudinea fllo-rusă şi an- 
tigermană a unei părţi a presei opozi
ţioniste maghiare.. . .

Raporturile sârbo -alba-
neze. Cu privire la raporturile actua
le între Sârbia şi Albania primminis- 
trul Passici a fftjcut în Scupşfcina urmă
toarea declaraţie:

Politica externă a guvernului 
sârb na şi-a schimbat punctul său 
de vedere în ceea-ca priveşte A l
bania. Situaţianea în Albania na e 
încă bine stabilită şi noul guvern 
albanez are datoria de a regula 
această situaţie cât de curând, căci 
în cazai contrar răgi mal actual 
albanez, care se consideră ca cel 
mai bon, s’ar compromite.

Luni în 30 Martie şi-a ţinot 
comitatul Alba-inferioară adnnarea 
de primăvară în Aind. Adunarea 
de astă dată a fost bine cercetată, 
încât sala cea mare a comitatului 
era arhiplină. Dintre membrii ro
mâni an luat parte: d-nii Dr. Isi- 
dor Marca Blaj, Dr. Iulia Mania 
Blaj, Dr. Alexandra Nicolesca Blaj, 
Teealescu Alba-Iulia, Dr. Velican 
Alba-Ialia, Dr. Ioan Pop Alba-Iulia, 
Dr. Marciac Alba-Ialia, Ştefan Ro- 
şian Blaj, Montani Zlatna, Aurel 
Cirlea Alba-Iulia, Totoian Kisfalâa,
I. Negraţia jan. Blaj, Dr. Macaveia 
Blaj, Dr. Oct. Prie Blaj, Amos 
Frâneu Benic, Dr Ioan Raţia Blaj, 
Dr. Sâmpăleana Blaj, G. Pop Mi
halţ, Pataki Mihalţ, Aur. C Domşa 
Blaj, Petra Circa Ighiu, Andrei 
Hagea etc.

După prezentarea unor acte 
de importanţă secundară fişpanul 
pane la ordinea zilei cunoscutele 
hotărâri ale comitatului Pesta şi 
ale societăţii culturale Emke în 
chestia tratativelor contelui Tisza 
cu Rom ânii.

Primul orator este părintele 
canonic Dr. ISÎdOP MarCU, care a 
prezentat şi motivat într’un fru
mos discurs rezolnţinnea Români
lor, pe care am' publicat-o în n-ral 
de alattăeri. Oratorul a trecut în 
revistă diferitele faze caracteristice 
desvoltării cbestinnei naţionalităţi
lor în Uogaria insistând eu deose
bire asupra ch stiunei Românilor. 
Vorbeşte pe larg despre nesocoti
rea legei naţionalităţilor şi trece 
apoi la cea mai nouă Încercare 
de-a rezolvi chestia naţionalităţilor, 
la tratativele iniţiate de contele 
Tisza cu delegaţii partidalui naţio
nal român.

Cu satisfacţiune fi cu recunoştinţă, 
zice oratorul, am aflat din declaraţiunea 
făcută de dl ministru în parlament că 
pertractările s’au pus pe baze reale şi 
s’au urmat cu sinceritate, bunăvoinţă 
şi loialitate din ambele părţi şi cu 
aceia seriozitate, care o merită mo* 
mentuositatea cauzei. Deşi acel schimb 
de idei nu a condus ia rezultatul 
dorit, totuş ele au stabilit forma pen
tru împăcarea maghlară-română, care 
o dor m cu toţii.

Fiind chestiunea română de o 
importanţă capitală nu s’a ocupat de 
ea numai presa şi opiniunea publică, 
ci ea a format obiect de discuriuni se
rioase în parlament, proriunţându-se 
asupra ei cei mai de frunte bărbaţi de 
stat ai Ungariei, fără deoseb re de 
partid. Şi acum când din bunăvoinţă a 
Reuniunii culturale Bmke şi a mu
nicipiilor Cluj şi Pest-Pilis ni se 
îmbie ocaziune să ne pronunţăm şi 
noi asupra ei, cred, că suntem datori 
a ne spune părerea asupra modului 
de a resolvi aceasta chestiune. Din 
acest motiv nici de cum nu putem adera 
la propunerea comitetului permanent, 
că adecă aceasta chestiune să se ia 
dela ordinea de zi. —  Nu putem fi 
însă de acord nici cu proectul da re- 
zoluţiune presentat de di. TGrok Ber- 
talan şi soţii. Şi noi luăm cu mulţă- 
mire act despre nizuinţa Dlui prim- 
m nistru contele Ştefan Tisza de a 
rezolvi chestia de naţionalitate, ca pe 
cea mai arzătoare problemă a ţării 
noastre. Trebuie însă să constatăm că 
promisiunile făcute de dl ministru în 
parlament nu le aflăm satisfăcă
toare.

Recunoaştem în ele multă bună
voinţă, f i am vedea în esecutarea lor 
o ameliorare a raporturilor dintre Ro
mâni şi guvernul ţârii, nu avem însă 
nici o garanţă, că acestea se vor exe
cuta. Cele 11 puncte prezentate Dlui 
ministru de comitetul naţional şl ce- 
tite în parlament sunt consecinţe lo
gice ale principiului de egală îndreptă
ţire proclamat în constituţia patriei

noastre. Ele să pot împlini, fără ca 
statul sau naţiunea maghiară să sufere 
vre-o seădere, iar vallditarea politică a 
Românilor ca Români, în viaţa de stat 
e o condiţie şi garanţa cea mai puter
nică a desvoltării lor culturale econo
mice şi socrit.

Dupăce dl ministru a declarat, 
eă nu poate executa legea de naţiona
lităţi, nu poate schimb» legea şcolară 
care împedecă desvoltarea culturală a 
homânilor, nu e aplicat a schimba 
politica de colonizare, iară legea elec
torală mai nouă astfel este întocmită, 
încât în virtutea ei influinţa Românilor 
îit viaţa politică să se reducă deşi a- 
preeiem patriotica nisuinţă a Excelen- 
ţiei Sale de a împăca naţionalităţile, 
nu vedem, că aceasta să sc poată rea
liza rămânând numai pe lângă promisiu
nile şi enunţiaţiunilc făcute de dl mi« 
nistru în parlament.

Oratorul prezentă de încheiere 
proiectul de rezoluţiune al Româ
nilor.

După kosutiştii Asztalos Kâlman 
şl Fogarassy Albert ia cuvântul dl. 
Dr. /. Maniu.

Discursul dlui dr. Maniu.

Dl dr. Maniu începe româneşte. 
Cu aprobarea clubului comitatens dis
cursul şi-l continuă ungureşte, ca să 
poată fi înţeles deplin din partea în- 
tregei congregaţii.

Di Maniu ţine se reflecteze Înainte 
de toate vorbitorilor din tabăra Ko- 
ssutbistă apucând între altele cam 
următoarele;

Fără să vreau să apăr pe contele 
T>sza împotriva Învinuirii, ce i-se aduce 
că ar fl stat de vorbă, cu noi românii, 
constat, că înainte de ei au cercat o 
înţelegere cu noi nu numai fostul pre
mier contele Khuen Hddervâry, mai 
înainte de el Wekerle şeful guvernului 
coaiiţionist, ci ebiar şi pe vremea pasi
vităţii noastre, a tractat cu membri 
comitetuiui naţional român fostul mi
nistru Hieronimy. Rezultatul acestor 
pertractări a fost dat numai în parte 
in publicitate din partea noastră pen
tru motive de tactică politică. Geeace 
11 deosebeşte pe Tisza de antecesorii 
săi este împrejurarea, că el a avut în- 
drăsneaiă *ă pună In discuţie publică 
rezultatul acestor tratative dându-şl 
seama de importanţa uriaşă a chestiunii 
de naţionalităţi.

Dacă lui Tisza i-se face deci cap 
de acuză pentrucă a stat de vorbă cu 
noi spre a cunoaşte grava minele noastre 
speciale şl a cercat să ne împace, 
acuza aceasta se poate face tuturor an« 
tecesorilor săi.

Domnii antevorbitori nu recunosc 
că noi Românii avem gravamine deo
sebite în ţara aceasta. Au aecentuat 
că ei nu cunosc legi, cari să fie con
siderat In special pe maghiari faţă de 
naţionalităţi, nu cunosc ordinaţiuni şi 
dispoziţii legale, cari să fi jignit în
tr’un mod deosebit grupurile etnice 
nemaghiare existente pe teritorul co
roanei sfântului Ştefan. Dacă există 
gravam Ine, dacă cineva are să se 
plângă împotriva guvernământului, sunt 
toţi cetăţenii fără deosebire de naţio
nalitate.

Nu vreau să amintesc nenumă
ratele nedreptăţi, pe cari le suferim. 
Ar fl prea scurt timpul ee-mi stă ia 
dispoziţie spre a le indica. Amintesc 
numai, să suntem scoşi din legislaţia 
ţării, din administraţia, din şcoli ni 
scoasă limba şi n’avem putinţa să ne 
desvoltăm ca naţiune dar abstrăgând 
dela toate aceste, veţi recunoaşte şi 
Dvoastră eă legea de naţionalităţi din 
1868 creiază drepturi speciale pentru 
apărarea individualităţii popoarelor ne- 
maghiare, pentru aranjarea culturală 
şi economică deosebită a acelora. 
Aşadarâ unde vă trebuie o mai mare 
jignire de drept pentru noi Romă nii pen
tru naţionalitatea noastră, pentru erga- 
nizarea noastră culturală şi economică, de
cât că aceasta lege nu se execută şi dl 
ministru prezident contele Tisza, a 
declarat în parlamentul din Budapesta 
că legea aceasta nici pe viitor nu o 
execută.

Vreau să constat numai, prin 
aceasta, că dacă fleeare cetăţean poate

să vorbeaseă aci de gravamine, atunci 
noi Românii, şi peste tot naţionalită
ţile, avem un plus de gravamine cari 
guvernamental actual trebuie să le 
saneze fără amânare, în interesul 
acestei ţări.

Baza prineipiară pe care stă azi 
partidul nostru naţional românesc 
este şi astăzi ca In trecut: drepturi 
naţionale pentru toate popoarele şi de
mocratizarea ţării şi sistemului de 
ocârmuire de azi, care exenide partea 
cea mai mare a cetăţenilor dela vieaţa 
de stat. Ca şi în trecut —  ea să răs
pund la învinuirile antevorbitorilor pre
tinde în programul său dreptul de vot 
universal, în convingerea, că numai 
prin eliberarea valahilor şi prin înce
tarea domniei de clase poate privi 
aceasta ţară cu încredere în viitor.

Programul partidului nostru na
ţional nu este întocmit, ca ei să poată 
fi restrâns ori dilatat după împrejură
rile schimbăcioase ale vremilor. Ante
vorbitorii au combătut încercarea con
telui Tisza de a ne împăca pe noi cu 
ameninţarea, că dacă astăzi ni se vor 
da drepturile, pe cari le oerem şi cari 
ce compot, peste câţiva ani desvoi- 
tându-ne noi vom veni cu pretensiuni 
şl mai mari. Să o ştie aceşti domni, 
că programul partidului naţional ro
mânesc de astăzi este acelaşi ca şi 
acum 25 ani, ca şi acum 150 ani. Pro
gramul nostru naţional nu cuprinde 
nici o cerere mai mult. astăzi decât în 
anul ştergerii iobăgici, deşi de atunci 
ne-am desvoltat foarte mult. Nu cu
prinde nici chiar atât cât a promis, că 
ne va da Kossuth Lajos, eu a cărui 
nume se împodobeşte partidul inde- 
pendist de astăzi, pe vremea, când făcuse 
pactul cu Guza.

Din punctele acestui program 
contele Tisza n’a fost aplicat să îm
plinească nimic. De aceea noi nu avem 
încredere în contele Tisza, deşi recu
noaştem, că e o personalitate deosebită 
şi dându-şi seama de importanta aces
tei chestiuni şi de responzabiiitatea ce 
o are a încercat să ne cunoască do
rinţele. Dacă a eşuat încercarea de a 
afla un modus viveudi sunt sigur, că 
va veni vremea, când va trebui să se 
ţină pe deplin seamă de dorinţele şî 
de trebuinţele desvoltării poporului 
românesc.

Ghestiunea românească se pre
zentă in complexul chestiunilor politice 
astăzi îa felul următor: Sunt capabili 
maghiarii ca să nimicească naţiunea 
română s’au nu? Răspunsul se impune 
dela sine: dacă in cursul celor 10 se- 
coli n’au putut să ne nimicească, dacă 
în era aceasta a ideei unitare naţio
nale maghiare nu numai nu ne-au cu- 
troplt, dar ne-au constrâns ca să ne 
închegăm rândurile şi să ne organi
zăm cu slabele noastre puteri economi- 
ceşte şi culturaliceşte, încât să putem 
privi cu încredere la orice eventuali
tate, nu mai încape îndoială, că ma
ghiarii nici în viitor nu ne vor putea 
nimici ci va trebui să se împace cu 
situaţia ce o crează existenta noastră. 
Numai o cale îi stă deschisă unei po
litici maghiare prevăzătoare şi anume: 
Să ne asigure toate drepturile liberei 
desvol ţări, pe cari le pretindem, şi pe 
cari trebuie să ni le dee fără nici o 
rezervă. Aceea ce ue-a dat contele 
Tisza, ne-ar da ori care guvern. Nu 
putem fi cu încredere faţă de dânsul, 
fiindcă în afară de recunoaşterea, că 
chestia românească trebue rezoîvită 
nu se deosebeşte întru nimic de ceia- 
lalţi politiciani maghiari şi pentrucă 
nu voeşte a ne acorda drepturile, cari 
ne compet.

In faţa preiensiunilor noastre, Dv. 
ne prezentaţi doctrine nouă neaccep
tabile din partea noastră. In casa tării, 
în comitate, la în tru n ii accentuaţi 
mereu idea statului unitar naţional. 
Aceasta idee noi nu o putem accepta, 
abstrăgând dela toate celelalte, nici 
pentru aceia că nu-i definită. Am în
trebat de atâtea ori deputaţii noştri 
au iusistat în dietă, ca să se precizeze 
aceasta doctrină de stat şi să ni se 
spună că ce este de a se înţelege sub 
fraza aceasta? Răspuns pozitiv nu am 
primit dela nima. In dietă ni s’a spus 
că ideea statului unitar naţional defini 
nu se poate, ci numai simţi, hui daţi 
voie ca să declar, că o astfel de teză, 
din care trebuie să rezulte atâtea conse
cinţe, In viaţa de toate zilele trebuie 
să fle precisă, căci altcum dă prilej Ia 
o mulţime de interpretaţii jignitoare 
pentru o parte sau alta. Aceasta idee în
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nici posibilă nici de dorit, ci statul prin 
asociaţiile multiple va fl silit să devină 
instrumental iuridie al tuturora. Iar des* 
voltarea vieţii politice autonome şi 
decentralizarea administrativă după loc 
şi după categorie vor termina opera 
democraţiei.

E foarte probabil, că in dată ce va 
ajunge regimul democratic la un oare
care grad de desăvârşire, dorinţele re
feritoare la menţinerea ori modificarea 
statutului politic şi social nu vor fl 
esprimate prin partide politice şi nu 
vor fl reaiizate prin grupuri politice 
atât de simple şi de omnipotente cum 
sunt parlamentele noastre. Deja în 
parlamentele acestea, partidele sunt a- 
tât de puţin apte de a exprima toate 
trebuinţele, toate dorinţele cetăţenilor 
diferenţiaţi după categorii, încât ele 
sunt constrânse să comande membrilor 
din partid să se asocieze afară de ca
drele acestuia spre a-şi satisface trebu
inţele lor de categorie ori de regiune.

Deci se poate prezice fără mare 
îndrăsnealâ, că îu regimut democratic 
organele încredinţate cu elaborarea le
gilor se vor transforma şi că parla
mentele din viitor nu vor fl altceva 
decât reprezentarea tuturor categoriilor 
sociale, a tuturor modurilor de activi
tate socială esprimctă prin asociaţiune. 
Atunci nici inlăuntru nici In afară de 
parlament nu va mai fi lipsă de par
tide şi aceJea vor dispărea dinaintea 
formelor multiple de asociaţiuni limi
tate în spaft la un singur obiect şl în 
timp la cucerirea acestui obiect ______

Starea aceasta nu va însemna 
pacea finală în societate şi în stat ci 
va fl numai o stare organică de luptă 
şi de Cooperare, în conformitate cu fi
rea care nu încetează a se asocia şl nu 
se oboseşte a se opune.

Fiecare individ, care are facul
tatea de a cumpăni liber motivele sale, 
e în conţinu pe teren de Juptă. Aso
ciaţia însăşi, a cărei merit principal 
este că a ridicat individul din omoge
nitatea mentală inertă cajrea făcea din 
gesturile lui un simplu reflex a îndem
nurilor întinse şi a presiunilor exteri
oare, este un teren de luptă şi de 
cumpănire liberă. Tot aşa va deveni un 
teren de luptă şi de cooperare întreaga 
societatet când va ronsta din o totali
tate de asociaţii din cari una flecare 
îşi urmăreşte scopurile sale prin fede 
raţie, prin schimbări, prin conflict cu 
toate celelalte şi astfel permite fiecărui 
membru al său să se facă părtaşul 
contrastelor particulare de reciproci
tate, precum şi părtaşul pactului social, 
asemenea de reciprocitate, care le cu
prinde şl le sancţionează pe toate ce
lelalte.

ghiare dominante au făcut şi susţinut 
deosebirea între cetăţenii aceleaşi patrii 
prin care celor favoriţi le-au hărăzit 
dominaţiunea şi avantagele ei, iar celor 
urgisiţi inpunerea necondiţionată şi 
orbecarea In tntunerecul neştiinţei şl 
neputinţei.

(Va urma).

Apropierea
româno-rasâ.

Voci de pressă.

Fiind ac am mai mult ca ori
când la ordinea zilei chestia unei 
apropieri ruso-române credem in
teresant a reproduce părerile unora 
din cele mai cu vază ziare ruseşti 
şi franceze în această materie:

mNovoje Vrtmia* scrie despre a- 
proplerea româno-rusă:

Această apropiere e o Importantă 
dovadă despre creşterea prestigiului 
nostru european şi dă cea mal strălu 
cită dovadă despre Încercările de inti
midare discutate în timpul din urmă 
cu atâta insistenţă în Germania şi Aus- 
tro-Ungaria.

„Le Tempsu află din Petersburg:
încercările unei apropieri ruso- 

române au făcut progrese îmbucură
toare şi s’a ajuns la un acord in mal 
multe privinţe, iar acum se discută 
comunitatea de interese în Marea Nea
gră. România şi Rusia lucrează în co
mun pentru menţinerea Turciei în 
Bosfor, căci o consideră ca o santinelă 
a Darda netelor. Rusia nu are de gând 
să pună pe tapet chestiunea Dardane- 
lelor, iar dacă într’o zi va fl pusă to
tuşi Îq discuţie, va fl foarte uşor să se 
ajungă la o înţelegere între România 
şi Rusia. Privitor la Albania exista 
deja un acord româno-rus. Rolul R o
mâniei io această chestiune e foarte 
favorabil şi va face tot posibilul pen
tru a înlătura neînţelegerile atbano- 
sârbe. Cu ajutorul Bucureştilor in mo
mentul hotărâtor Rusia va putea să şi 
impue voinţa în Albania.

Ziarul „Rjecs* surprinde lumea cu 
ştirea, că prinţul Ferdinand al Româ
niei, pe lângă planul de-a căsători pe 
flul său Carol cu o mare ducesă ru
sească, mai foloseşte călătoria sa şi 
pentru nişte consfătuiri politice de mare 
importanţă. Prinţul Ferdinand, fiind un 
mare aderent al alianţei balcanice, va 
pleda la Petersburg ca căldură pmxtcu 
un bloc balcanic, dia caro să facă parte 
România, Sârbia Grecia şi Muntenegru.

practlcă nuliflcă existenţa naţională a 
toporului român ceeace noi nici când 
nu putem accepta.

Proectul de rezoluţie înaintat de 
păr. eanonic Dr. Marcu dă expresie 
adevăratelor interese ale acestei ţări 
şi ale tuturor popoarelor conlocuitoare 
şi de aceia rog ca să fie primit din 
partea oi), congregaţii comitatenze.

Vorbirea d-lui Maniu a fost 
ascultată până la sfârşit în cea mai 
perfectă linişte, aprobată ici colo de 
întreagă congregaţia şi primită de 
Românii prezenţi cu entuziaste a- 
planse.

Subt impresia discursului dlui 
Maniu dl. Fogarasi a ţinut să în
şire câteva cuvinte de scuze, pen
tru expresiuni prea aspre, ce le 
folosise la adresa românilor, iar 
dl. Tőrök Bertalan, care a luat 
cuvântul, s’a mulţumit să zică 
câteva cuvinte în mijlocul unei ne
linişti generale întru sprijinirea 
propunerii coinisiunii permanente.

La votare se primeşte propu
nerea comisiunei permanente cu ma- 
ioritatea voturilor.

*

La raportul vlcecomitelui au mai 
luat cuvântul părintele Ştefan Boşlan, 
d-l Dr. Octavlan Prieşi D r. loan Sâm- 
păleaţi cerând sa narea mai multor rele 
cari bântuit viaţa administrativă co- 
mitatensă.

Membrul D. O. Prie, a supus unei 
critici aspre îedeoţebi situaţia cultu
rală şi ecouomică a comitatului, care 
lasă mult de dorit. Cere drumuri bune, 
aranjarea şi regularea satelor, reguia- 
rea văilor, împădurirea coastelor. etc>

D l Dr. loan Sâmpăleanu relevă 
eu deosebire apariţia tristă, că in ad
ministraţie nu se aplică şi Rumâni. Din 
cei o sută de oficiali administrativi 
din comitatul Albei inferioare Românii 
au deabeaun singur pretor. Cere să se 
renunţe la acest exclusivism păgubitor. 
Celtlalte obiecte dtia ordinea zilei 
au fost trecute repede prin şedinţă.

Cor.

Legislative. Din Budapesta se 
anunţă că zilele acestea camera va ţi
nea din nou o şedinţă formală, în ca
re ae va declara de închisă sesiunea 
actuală. Şedinţele apoi vor fi prorogate 
până în 20 Aprilie c. Atunci se va în
cepe noua sesiune, se aleg viceprezi- 
penţii şi se fac alte formalităţi.

—  Camera magnaţilor a ţinut eri 
o şedinfă. A fost prezent si episcopul 
nostru Hossu. S’au votat câteva pro
iecte, acceptate în cameră.

—  Delegaţiunile se vor întruni, 
cum am anunţat, la 28. Aprilie c. în 
Budapesta. Se zice, că pentru deschi
derea delegaţiunilor va veni la Buda
pesta şi M. Ba.

L a  cliestla împ&rţirii cir
cumscripţiilor electorale* Mi
nistrul de interne a adresat municipii
lor comitatense un ordin, cerând, ca 
împărţirea cercurilor de votare să fie 
elaborată până cel mult In 15 Mai, fiind 
supusă ministrului de interne spre a- 
probare. in acest ordin se dau diferite 
îndrumări cum au să se formeze noile 
cercuri de votare. Intre altele se dis
pune, că acolo unde numărul alegăto
rilor trece de 1500 să se formeze două 
cercuri de votare, ţinându-se cont de 
localuri de votare corespunzătoare, de 
depărtări, de linii de comun icaţiune etc

Alte dispoziţii privesc formarea 
nouilor comisiuni centrale electorale, 
încetarea lucrărilor pentru rectificarea 
listelor electorale pe baza legei celei 
vechi electorale. Un alt ordin dat în 
conţelegere cu ministrul de culte se 
referă la viitoarele comisiuni de exa
minare, cari vor avea să stabilească 
cunoştinţele în scris şi cetit ale alegă
torilor.

O dezminţire* Ştirile lansate 
de unele ziare despre intenţia guver
nului austriac, de a face pe viitor im* 
posibilă în «Reichsrath»'Ul austriac con
tinuarea obstrucţiei prin decretarea pe 
baza §-ului 14 a unui nou regulament 

intern sunt desminţite de ziarul oficios 

«Fremdenblatt».

Intr’una dintre şedinţele sale din 
săptămâna trecută, Reicbstag-ul ger
man a luat în discuţie raportul comi
siei de verificare a mandatelor.

In urma unei vacanţe, ordonân- 
du-se alegere nouă în circumscripţia 
Osterburg, candidatul (conservator) a 
întrunit (la balotaj) 13288 voturi, iar 
contracandidatul (naţional-liberal) 10995 
voturi. Comisia avea să verifice man
datul candidatului conservator ales cu 
majoritate însemnată.

In raportul său comisia constată, 
însă, că un apel electoral, distribuit de 
partizanii candidatului conservator, a 
fost iscălit de numeroşi membri ai au
torităţilor comunale şi civile cu indi
carea amănunţită a funcţiei lor. Comi
sia, pornind din convingerea că prin 
aceste iscălituri oficiale s’a exercitat 
asupra corpului electoral o presiune 
nelngăduită, hotărăşte să anuleze toate 
voturile alegătorilor de pe teritorui 
asupra căruia se extinde competinţa 
persoanelor oficioase iscălite pe apel. 
Anulându-se, astfel, un număr de 2329 
de voturi, candidatul conservator ales 
rămâne în minoritate. Comisia propune, 
prin urmare, să fie proclamat ales con
tracandidatul naţional-liberal.

Reichstag-ul german, după o scur
tă discuţie, aprobă cu 176 voturi con
tra alor 149 propunerea comisiei şi, 
anulând mandatul celui ales, proclamă 
ales — în numele principiului libertăţii 
alegerilor— pe cel rămas în minoritate.

Pentru noi ceşti din Ungaria cari 
am asistat şi noi la o mulţime de con
testări electorale, dezbătute parte în 
parlament, parte înaintea Curţii de Ca
saţie, faptul anulării alegerii pare a- 
proape o poveste. In cazul apelului 
conservator din Germania n’a interve
nit nici o ingerinţă directă a autorită
ţilor; nici un alegător n’a fost silit în 
mod direct să-şi dea votul pentru can
didatul conservator, —  a fost numai o 
presiune morală şi chiar şi aceea indi
rectă: indicarea, din partea membrilor 
corpurilor autorităţii, a funcţiei lor. Un 
amănunt neînsemnat, aproape fără ori
ce importanţă, în care însă Reichstag
ul german totuşi a întrezărit o pre
siune morală de neÎDgăduit la alegeri 
libere; o presiune care se poate ex
prima în distincţia că alegătorii in 
chestiune o’au iscălit apelul electoral 
în calitate de alegători (în care caz 
n’ar fl fost nevoie de indicarea precisă 
a iuncţiei lor), ci in calitate oficioasă 
de funcţionari ai statului...

La noi, în urma alegerilor » l i 
bere« din 1910, s’au contestat peste 
100 de alegeri. Numai partidul nostru 
naţional a contestat 5, mărginindu-se 
la alegerile mai clasice sub raportul În
călcărilor de lege. Iar dintre aceste 
mai tipice au fost alegerile dela Vinţ, 
unde d-1 Dr. lulia Maniu a rămas in 
minoritate fiindcă parte dintre alegă
tori au fost opriţi, prin puterea baio
netelor, dela urnă; dela Ighiu, unde d-1 
dep. Alexandru Vaida a rămas în mi
noritate cu 1 vot, după ce peste 20 de 
voturi ale lui au fost înregistrate ca 
date pentru un al treilea candidat fic
tiv, anunţat de partizanii contracandi
datului guvernamental; şl cea dela 
Orăşiie, unde cumpărarea voturilor s’a 
făcut cum se cumpără mărfurile Intr’un 
târg de ţară. Nenumăraţii martori che
maţi să iacă declaraţii au confirmat 
toate aceste abuzuri electorale şi, cu 
toate aceste, înalta Curte de Casaţie 
n’a anulat nici măcar una dintre a- 
ceste alegeri păcătoase.

Stăm în faţa alor două apariţii 
absolut opuse: de oparte tendinţa de-a 
asigura libertatea alegerilor chiar şi în 
paguba partidului guvernamental, de 
altă parte sforţarea aproape supraome
nească de-a împiedeca manifestarea 
opiniei publice, potrivnice guvernului. 
Care este acum fondul sufletesc al a- 
cestor două apariţii atât de divergente? 
Ele izvoresc din conştiinţa forţei şi a 
slăbiciunii.

Conştiinţa germană simte şi ştie 
că neamul german nu poate să piarză 
nimic lăsându-se curs liber manifestă
rii voinţei masselor; iar conştiinţa un
gurească simte şi ştie că neamul un
guresc se duce spre prăpastie dacă nu 
se Împiedecă, cu toate mijloacele, ma
nifestarea voinţei publice. Conştiinţa 
germană este alimentată din credinţa 
în viitorul german Întemeiat pe pute-

| rea de cultură a elementului german; 
| conştiinţa ungurească nu poate să se 

alimenteze dintr’o astfel de credinţă, 
pentru că elementului unguresc îi lip
seşte puterea de cultură. (De aceea au 
şi primit Ungurii cu atâta uşurinţă în sâ
nul lor elementele jidoveşti; de aceea 
în Întreg trecutul unguresc, cultural şi 
istoric, nu găsim o singură personali
tate de origine ungurească)...

încercările ungureşti de-a înăbuşi 
opinia publică sunt cea mai vădită do
vadă a slăbiciunii sufletului unguresc. 
Ungurii simt că nu sunt şi nu vor fl 
nici odată destul de tari ca să întro
neze domnia legilor, iar când, totuş, fac 
concesii în acest domeniu, o fac de 
frică şi teamă —  tot dovezi de ale slă
biciunii lor morale.

In marea luptă între elementul 
unguresc şi elementul român, luptă ce 
dăinuieşte de mult şi acum se apro
pie de sfârşit —  izbânda trebuie să 
fie a elementului românesc, pentru că 
dintre aceste două elemente numai ei 
are putere de cultură, trecut şi tra
diţii«..

Direcţia democratică.
—  Reflexîanu —

(Urmare.)

Pe când statul şi-a creiat funcţi
unile nouă, democratice, funcţiunea lui 
primitivă de a se îngriji de siguranţa 
publică s’a simplificat. El a renunţat 
gradat la puterea poliţială şi de auto
ritate, care era mai mult garanţia iari- 
dică, a privilegiului faptic de care se 
bucurau clasele dominante. Astfel au 
fost şterse rând pe rând legile cari 
stângeneau libertatea de gândire şi a 
cuvântului, libertatea de Întrunire şl 
de asoclare căci aceste libertăţi pe 
drept cuvânt apar înaintea poporului 
suveran ca atribuţiile necesare ale su
veranităţii sale.

îndată ce s’a ivit In spirite noţi
unea pactulai politic, statul a trebuit 
să lapede dela sine tot ceeace făcea din 
el instrumental unei suveranităţi supe
rioare şi exterioare obşte! cetăţeneşti. 
In consecinţă el a trebuit să restitue 
individului tot ce a luat dela el regi 
mul vechiu, mai mult pentru siguranţa 
proprie şi a funcţionarilor să) decât 
pentru siguranţa publică.

Insă poporul este numai esenţa. 
El să realizează In fiecare din membrii 
săi nu ca suveran ci ca supus care 
plăteşte dări, care aleargă la judecă
torii ca să caute dreptate, care este da
tor să-şi jertfească sângele pentru pa
tria comună. Suveranul adevărat nu 
este el, cl aceia cari au ajuns la putere 
ca delegaţi şi partizanii lor şi cari mai 
mult s’au impus decât au fost aleşi de 
bună voie. Aceştia exercează suverani
tatea şi dreptul de dispunere. Aceştia 
impun poporului dări; aceştia îl judecă, 
îl conduc şi fac administraţia.

Un popor nu întră de-adreptul în 
regimul democratic, şi suveranitatea po
porului înainte de a aparţinea tuturora 
revine acelora cari sunt in posesiunea 
averei şi a ştiinţei, fiindcă înante de a 
se stabili democraţia, ştiinţa era acce
sibilă numai pentru cei cu avere. Toţi 
funcţionarii ies din clasele acestea şi 
astfel să statoreşte regimul de clase 
agravat de fanatism şi nepotism.

Numai dupăce să întăreşte regi
mul democratic se deceniralizeăzâ ser
viciile publice. Numai atunci pot fi or
ganizate şi asigurate acestea servicii 
prin asociaţii de funcţionari sub con 
troia asociaţiilor multiple, a căror tota
litate devine reprezentanţa luminată şi 
competentă a poporului suveran şi în 
acelaş timp un mijloc de echilibrare a 
tuturor intereselor. Numai atunci îşi 
poate asigura fiecare cetăţean suvera
nitatea sa împotriva oricărui amestec 
neiertat, acea suveranitate care cu a- 
jutorul asociaţiei a devenit o realitate 
în statul transformat şi însuşi controlat.

Aceasta transformare a statului 
şi-a raporturilor sale faţă de toţi şi 
faţă de unul flecare nu se poate în
deplini fără să-i schimbe în acelaş timp 
structura şi funcţionarea partidelor po
litice.

Opoziţia vecinică dintre aceia cari 
regretă trecutul şi aceia cari aspiră să 
realizeze viitorul nu va înceta de tot 
nici când.

Insă deja se poate observa, că din 
cauza desvoitârei democratice partidele 
conservatoare sunt silite să urmărească 
scopul lor prin mijloacele democraţiei 
şi să declare alipirea lor cătră princi
piile ei fundamentale.

{Progresele culturei democratice 
vor avea de rezultat, că conşervativismul 
po itic şi social nu se va lega decât de 
starea ce este, fără speranţa a se mai 
întoarce la starea ce a fost. Aceste 
progrese tot odată vor face ca parti
dele politice să nu mai reprezinte mo
mente istorice şi regime sociale omo
gene şi complete, dupăce cucei irea sta
tului de cătră un partid nu va mai fi

Dacă primim sistemul de guver
nare magbiar din punctul de vedere 
al direcţiei democratice şi a curentului 
democratic modern, care înaintează 
irezistibil̂  constatăm, că politica de gu
vernare maghiară e în contrazicere di
rectă cu principiile fundamentale de li
bertate şi de egalitate a acestui cu
rent.

Mentalitatea politică greşită ina
ugurată cu pr ncipiu) naţiunel politice 
maghiare indivisibile şi unitare s’a 
îndreptat conştient împotriva ideilor de 
libertate şi de egalitate. După cum scrie 
d. Maniu principiul naţiune! polittee a 
fost întregit cu alte două, adecă cu 
principiul despre caracterul naţional 
magbiar al statului şi că în statul a- 
cesta poporul maghiar constifcue es- 
clusiv elementul alcătuitor şi susţii tor 
de stat Acestea principii au zădărnicit 
de tot posibilitatea libertăţii şi a ega
lităţii.

Pe urma mentalităţii politice gre
şite şi a principiilor isvorâte din ea, 
s’a introdus dominaţiunea claselor so
ciale maghiarey cari prin posiţia lor 
materială şi intelectuală au ajuns la 
putere şi spre susţinerea acestei do- 
minaţiuni s’a Introdus dominaţiunea de 
rassâ.

Adecă s’a format starea atât de 
condamnabilă din punct de vedere de* 
mocratic, prin care suveranitatea po
porului în stat a devenit patrimoniul 
esclusiv şi esclustvist a) claselor sociale 
maghiare suprapuse. Acestea clase au 
câştigat puterea de stat şi prin acea 
au eserclat suveranitatea poporului 
după bunul lor plac Toţi funcţionarii 
au eşit din clasele acestea, toate func
ţiunile şi serviciile publice au fost o- 
cupate de membrii claselor, cari au 
ştiut să tragă toate avantagele împre
unate cu dominaţiunea politică. Astfel 
s’a instituit şi întărit în ţara noastră 
regimul de clase, cu favoritismul şi ne
potismul lui.

Numai cât la noi regimul acesta 
a fost agravat prin identificarea inte
reselor acestor clase sociale maghiare 
cu interesele poporului maghiar. A- 
ceste clase pentru a consolida domina
ţiunea lor au ştiut esploata suscepti
bilităţile deosebire! de rasă şl mo* ivele 
naţionale isvorite din diferinţele etnice 
şi între locuitorii acestei ţări, spre a 
stârni ura şi gelozia împotriva la tot 
ce nu e magbiar. Astfel pe motivul, 
că naţionalităţile nu pot fi împărţite 
de dreptul politicei, pentru că stau pe 
un grad de cultură inferior şl nu sunt 
demne de încredere, clasele sociale ma

Circumscripţiile
electorale.

(Urmare.)

Judeţul Târnavei-micl.
C. Sân-Mdrtinuluii cu sediul în 

Dldo S. Mărtin, are 44. comune.
C. Ibaşfalăalut, cu sediul în Ibaş- 

falău, numărul comunelor 40.
C. HususâUi cu sediul în Hususău,

14. de comune.
In circumscripţiile aceste avem 

puternice minorităţi române. Circum
scripţia Hususâului e nouă, are maio- 
ritate săsească-udgureaseă. Guvernul a 
făcut se vede un cadou Saşilor pentru 
politica lor patriotică umilită.

Judeţul Cojocnei.
C. Huedinuluii sediul Huedin, 66 

comune.
C. Hida (Hidalmâs), sed. Hida, 68. 

eomune.
C. Cojocneii cu sediul în Cojocna 

şl 47. comune.
C. Teacn, sediul Teaca, cu 53, 

comune.
In cercurile aceste avem minori

tăţi considerabile, îndeosebi în circum
scripţiile Cojocna şi Teaea. In Cojocna 
am avut şi condidaţi români.

Judeţul Caraş-Severin.
C. Balinţ, sediul Balinţ, comune 46.
C. Bozovici, sediul Bozovlci, are 

67. comune.
C. Caransebeş, cu sodiul în Caran

sebeş şi cu 81. de comune.
C. Murăş-Berchiş, sediul în Berchiş, 

are 80. de comune.
C. OravitOi sediul Oraviţa, 19. 

comune.
C. Orşovai sediul Orşova, 44. de 

comuDe.
C. Reşiţa, eu sediul în Reşiţa şi 

cu 24. de comune,
C. Lugoj) alcătuit singur din ora

şul Lugoj.

Judeţul Maramurăş.
CL Ocna-Şugatagi cu sediul In Şu- 

gatag şi cu 35. comune.
C. Vişeul-de-sus, sediul Vişeul-de- 

■us, are 16. comune.
C. Sighetnlaii cu sediul în Sigbct. 

18. oomune.
Mal sunt trei cercuri: Huit (20,
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comune). 5k5rme«o (35. eom.) şi Tâeso 
(32. comune), In cari sunt puţini Ro
mani. In generai Românii din Mar- 
maţia nu suot organizaţi şi pregătiţi 
pentru o luptă electorală.

Judeţul Murăş-Turda.

Circumscripţii cu mai mulţi ale
gători români aunt două.

C. Bandului, eu sediul Bând şi cu 
68. de comune.

O. Reghinului, cu sediul in Reghi- 
nul-săsesc şi 42. de cemune.

Celelalte două, a Ghernesigulai 
şi a Seredei de pe Nlraj sunt sâ- 
cuieşti.

Judeţul Târnavel-mari.

C. Cohalmului, cu sediul electoral 
In Cohalm, 27. comune.

C. Mediaş, sediul Mediaş, 28 co
mune.

C. Sighişoara, sediul Sighişoara, 
26. comune.

| C. Agnitei, sediul In Agnita, 44
comune.

Sunt cercuri cu maiorităţi săseşti- 
ungureşti. In cercul Agnitei avtm 
mai mulţi alegători români, dar nu 
sunt organizaţi, n’art cine să ie strângă 
rândurile.

Jupeţul Sătmarulul.

Circumscripţiile eu alegători ro
mâni mal numeroşi sunt:

C. Seini, cu sediul SeiHi, 37. de 
comune.

C. Şomcutei, cu sediul Şom cu te
rnare. Numărul comunelor este 60.

C. Baia-mare, sediul Baia-mare, cu 
23. oomune.

C. Cărei, sediul e in Careii-mari, 
numărul comunelor e 22.

In aceasta circumscripţie numărul 
alegători Ier români e mic, iar în res
tul de 4. circumscripţii e dispărem.

(Va a m » .)

Comasările şi impor
tanţa lor în România.

Dl Dr. G. Maior, profesor la şcoa
la superioară de agricultură a vorbit 
zilele trecute la societatea ^„Progresul 
silvic» din Bucureşti »despre comasări 
şi importanţa lor» în iaţa unui public 
ales. Şedinţa societăţii a fost prezidată 
de dl inspector silvic Orăscu.

Dintr-o dare de seamă mai lungă 
a «Universului» reţinem următoarele 
părţi:

Importanţa chestiune! tratate a 
fost învederată atât din punct de ve
dere agricol, cât şi din punct de vede
re forestier.

»Comassăriîe ar trebui —  a spus 
Intre altele d. prof. dr. Maior —  să 
preceadă oricăror alte reforme agrare 
Agricultura noastră nu produce atât 
cât ar trebui să producă. Repartiţia 
proprietăţei rurale e nemulţămitoare. 
Se simte nevoia creărei unei proprie
tăţi mijlocii, care să fie trăsura de u- 
nire între mica şi marea proprietate. 
Şi se speră ca, prmtr’o nouă repartiţie, 
lucrurile să meargă spre bine. Dar nu 
numai în arendările cu termene scurte, 
!d schimbările continue de persoane şi 
de sisteme de cultură trebue văzut ră
ul. Formele ciudate ale multora dintre 
moşiile răzeşilor şi moşnenilor, » cure
leleu şi *sforile* de moşii cu lăţimi de 
câte o grapă-două şi cu lungimi de k i
lometri şi în alte părţi terenurile răs
pândite contribue mult ca agricultura 
8& nu se poată face in mare parte alt
fel decât în chip rudimentar, in trecut 
pe timpul regimului păstorai şi nomad 
pastoral, forma de fâşii, de sfori şi cu
rata a moşiilor îşi avea rostul ei, bine 
lămurit; astăzi nu mai e decât o pie- 
decă a desvoltârei ce ar trebui sâ ia a- 
gricultura.

In Austro-Ungaria, în Transilvania 
mai ales, s’au făcut numeroase coma- 
gsări, începând de prin 1870 şi rezulta
tele au fost cât S9 poate de mulţămi- 
toare: acolo unde au fost făcute, agri
cultura a luat un frumos avânt şi sta
rea economică şi culturală a ţăranilor 
a propăşit din an în an. Sunt sate ca
re au ajuns la o bună stare ce nu şi- 
au închipuit-o cu putinţă. .Aceste bune 
rezultate ar trebui sâ ne servească 
drept pildă. Dar, înţelegându-se necesi
tatea comassărjlor şi la noi, e strict 
necesar să se ţină seamă şi de experi
enţa celor cari au lucrat în această di
recţie. A r trebui să nu fie angajaţi 
decât ingineri pe a căror pricepere să se 
poată compta, oameni cu pricepere şi 
In chestiunele economice —  cum de 
pildă sunt inginerii silvici, — şi ar tre
bui de asemeni format un corp de a- 
gronomi de stat pentru justa evaluare 
a terenurilor comassate. Pământul fiind 
aedaş la noi, pe Întinderi de sute de 
kilometri pătraţi, comassarea s’ar face 
uşor, reducându-se aproape la schim
buri între proprietari. Statul ar urma 
sâ Înlesnească operaţiunea, acordând 
scutirea de taxele de timbru pentru ac
tele ce ar fi să se îucheie».

D. Maior a verbit în urmă despre 
importanţa şi necesitatea pădurilor co- 
munale,afirmând totdeodată convingerea

d-sale că pădurile moşnenilor şi răze
şilor n’ar trebui răscumpărate de stat 
—  după cum se aude —  ci Statul să 
înlesnească numai replautarea acelor 
păduri prin procurarea, în cantităţi 
mari, a pueţilor necesari.

Ş T I R I .
—  21 Martie 1914.

Ştiri din România- Dnii gene
rali I. Culcer şi A l Ia r  ca, foşti co
mandanţi de corpuri de armată, vor 
îndeplini în viitor rolul de subinspec- 
tori generali ai armatei, suplinind 
în funcţiune pe A. S. R. principele 
Ferdinand.

—  D-l general de divizie Const. 
Rârjeu, aflat în poziţie de disponi
bilitate, a fost rechemat în activitate 
de serviciu pe ziua 1 Aprilie v. 1914 
la vacanţa ce este ca comandant al 
cetăţei Bucureşti şi inspector al for 
tificaţiilor.

—  Din prilejul mutărilor şi înain
tărilor în armată, făcute pe ziua de 1 
April, au fost înaintaţi la gradul de ge
neral d-nii coloneii Ioan Herăscu, loan 
Muică, Scarlat Panaitescu şi Constantin 
Manolesca.

—  Pe lângă direcţia comerţului 
din ministerul de industrie şi comerţ, 
va funcţiona, cu începere delà 1 Apri
lie un birou, care va culege pe viitor 
toate datele necesare convenţiilor co
merciale cari urmează să le înebee Ro
mânia cu statele streine. Acest birou 
este prevăzut în noul budget.

—  La ministerul industriei şi al co
merţului se prepară textul unei conven- 
ţiuni comerciale ce urmează să se închee 
între România şl Egipt

—  Conform proiectului de lege asu 
pra organizării Nouei Dobroge, care va 
fi depus zilele acestea pe biroul parla
mentului, —  noul teritoriu este împăr
ţit în două judeţe : jad. Dârstor ca ca- 
pitala Silistra, care va purta ca marcă 
efigia lai Mircea cel Bătrân, şi jad. Do- 
brici cu capitala Bazargic (Dobrici) a- 
vând ca marcă an far. Legile şi regu
lamentele din restul ţârii vor fi aplicate 
şl in teri torul anexat, cu modificările 
cuprinse în proiect. In expunerea de 
motive se spune, că proiectul de orga
nizare a noului teritoriu este stabilit 
pe baza a două principii fundamentale:

1) Instituirea unei prime organi
zări administrative, chemate sâ înceapă 
şi să prepare unificarea administrativă 
complectă a acestui teritoriu cu restul 
ţârei, şi

2) Asigurarea unei desvoltări lo
cale liniştite, atât de necesară după lun
gile tulburări ale războiului balcanic.

—  „ L'Indépendance“ anunţă, 
că budgetul statului se va rid ica  
pe viitoru l exerciţiu la 595milioane. 
Creşterea totală, la venituri şi chel- 
tueli e de 60 milioane. Budgetul 
va fi depus în  prim ele §ile ale săp- 
tăniânei viitoare.

—  D-l i. G. Duca, ministrul in
strucţiei publice a dat, pe baza refera
tului consiliului de inspectori şcolari, o 
decizie, prin care a refuzat înfiinţarea 
de şcoale normale din iniţiative parti
culare.

—  D-l /. Ursa, agreat definitiv Ia 
catedra de istoria medie, modernă şi 
contimporană delà facultatea de litere 
din laşi, a fost ridicat pe ziua de 1 
Aprilie, la rangul de profesor titular la 
catedra pe cate o ocupă.

—  Consiliul profesoral al facultăţii 
de medicină din Bucureşti, discutând 
chestia reorganizării învăţământului fa r
maceutic, a ajuns la concluzia, că acest 
Învăţământ trebue să constitue o fa
cultate distinctă de facultatea de me
dicină, în care scop va interveni pe 
lângă d-l ministru al instrucţiune!.

Teologii noştri şi d-l Octavian Goga.
O frumoasă manifestaţie, mişcătoare 
mai ales în simplitatea ei, au organi
zat elevii seminarului gr. ort. român 
din Sibiiu —  d Iui Octavian Goga, care 
prin drama sa contribuie în măsură 
atât de mare la întărirea conştiinţei 
naţionale.

In seara de Marţi, un cor alcătuit 
dintre ei, s-a prezintat pe neaşteptate 
la casa d-lui O. Goga şi l-a surprins cu 
patru cântece frumoase.

Serenada aceasta, sărbătorirea a- 
eeasta fără discursuri, de multe ori prea 
studiate, este cea mai grăitoare dovadă 
cât de bine a ştiut Qoga sâ exprime 
sentimentul obştesc care se îndreaptă, 
cu credinţă nestrămutată, spre realiza
rea nădejdilor sale naţionale.

Inaugurarea fuudatiunoi Garoi. Dm
Bucureşti ni se scrie: In cursul luoei 
Aprilie se va face cu o deosebită so
lemnitate inaugurarea noului palat al 
fundaţiunei universitare Carol. La inau
gurare va asista M. S. Regele şi fami
lia princiară, membrii guvernului, pro
fesorii universitari şi membrii Acade
m iei Cu această ocazie se va ţinea tn 
aula fundaţiunei, care este cea mai fru
moasă şi mai mare sală de conferenţe

din România, prima conferenţă de des
chidere, de cătră A . S. /. Principele 
Victor Bonaparte, care a fost Invitat In 
mod special, In acest scop, personal de 
cătră M. S. Regele Carol. A. S. Impe
rială, principele Bonaparte, a acceptat 
cu bucurie înalta învitaţiune, iar d-nul 
profesor Ţigara Samurcaş, directorul 
fundaţiunei, a fost anunţat de cătră 
secreterul A. S. I. că în ceea ce pri
veşte ziua ţinerei conferinţei o lasă la 
aprecierea dlrecţiunei fundaţiunei.

Cererea pentru extrădarea studen
tului Măndachescu. Cetim în »Minerva»: 
Se ştie că Iile Cătârău, bănuit ca autor 
al atentatului din Dobriţin s’a servit 
de paşaportul studentului Măndăches- 
cu ca să treacă în Ungaria. Măndăches- 
cu a fost dat judecăţei pentru că a 
contravenit la legea paşpoartelor şi a- 
cum se află în prevenţie. Camera de 
punere sub acnzare din Dobriţin a ce
rut parchetului de Ilfov, prin comisiu* 
ne rogatorie să trimeata acolo pe stu
dentul Măndăchescu, ca fiind supus 
austro-ungar. Pentru satisfacerea aces
tei cereri e însă nevoe de estradarea 
lui Măndăchescu şi aceasta a fost ce
rută guvernului prin legaţiunea austro- 
ungară din Bucureşti.

Judecătorul de instrucţie a comu
nicat lui Măndăchescu cererea camerei 
de pueere sub acuzarea din Dobriţin. 
Măndăchescu a declarat că nu e supus 
austro-ungar, ci e cetăţean român, năs
cut iu comuna Glodeanu-Sărat din ju 
deţul Buzău. Ca atare cererea autori* 
tăţilor judecătoreşti ungare nu poate 
fi satisfăcută. Dar chiar dacă Măndă- 
cbescu n’ar fi româD, extrădarea lui 
n’ar putea fi admisă, pentru că atenta
tul din Dobriţin a fost calificat ca o 
crimă politică şi extrădarea nu e ad
misă pentru crime politice. Pân’acum 
guvernul n’a luat nici o hotărâre cu 
privire la cerere pentru extrădarea lui 
Măndăchescu.

Dar pentru motivele ce le-am a- 
rătat, guvernul nici nu poate admite 
cererea îndrăzneaţă a autorităţilor un
gare.

Accidental de aeroplan al locot.
PrOtOpOpOSCil Din Târgovişte se anun
ţă: Aviatorul locot. Protopopescu a 
sosit aici alalt8eri după prânz, cu un 
aparat > Far man». In momentul ateri- 
sării la hipodromul şcoalel de cavalerie, 
fiind curenţii tari, patinele aparatului 
s-au iovit atât de brusc de pământ, 
încât aparatul s-a sfărâmat. Aviatorul 
a scăpat neatins.

Parastas. Dfn Sibiiu ni se scrie ; 
Duminecă în 5 Aprilie st. n. a. o. la 
oarele IO1’, a. m. se va celebra in bi
serica parohială gr. cat. română din 
Sibiiu un parastas întru odihna su
fletului distinsului fruntaş al neamului 
losif Sterca Şuluţia, fost prezident al 
»Asociaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român«.

Procesul de calomnie al episcopa
lul Miklossy. in şedinţa de eri a came
rei u agnaţtior s-a discutat între altele 
şi chestia de imunitate a episcopului 
Mik!os8y de Hajdudorog. Primarul din 
Satora jaujhely Székely Flek a făcut 
arătare contra episcopului, acuzându-1 
pentru calomnie, pe motivul, că pe vre
mea când episcopul Miktossy era sim
plu preot In Satoraljaujhely susţinuse 
despre Székely, într-o şedinţă comunală 
că pentru comiterea unorfalşuri a fost 
amovat din postul său de primar. Ca
mera magnaţilor a predat actele în che
stie comisiei de imunitate.

v Monument Iul Galmette. sindicatul 
presei pari8iene a iniţiat o colectă pu
blică pentru strângerea unui fond cu 
menirea de a se ridica lui Calmette 
un monument. începutul contribuirilor 
l’a făcut sindicatul cu suma de 1000 
franci; în prima zi colecta a ajuns la 
suma,de 8000 franci. Ziariştii parizieni 
vor interveni la Societatea artelor plas
tice, rugându-o să publice concurs pen
tru monumentul, care se va aşeza la 
intrarea pătatului lui »F igaro«.

Paul Heyse pe moarte. Din Mün
chen se anunţă că strarea marelui scri
itor g< rman Paul Heyse este disperată. 
Medicii au constatat, că sufere de pne
umonie, aşa că desnodământu) fatal 
al poetului, care zace în inconştienţă 
se aşteaptă în tot momentul. Regele 
s’a interesat eri înainte de prânz în 
mai multe rânduri de starea iui Heyse; 
ia prânz s’a comunicat la palat, —  că 
nici-o scăpare nu mai există pentru 
poet.

Societatea bulgară »Dobroflja«. a -
supra caracterului acestei societăţi bul
găreşti, despre a cărei înfiinţare am 
amintit într’un număr trecut, comitetul 
ei publică în presa din Sofia următo
rul comunicat, prin care tinde să des- 
mintă afirmaţiile publicate de presa 
streină relativ la scopul societăţii:

»Ideia înflinţărei socieţăţei noas
tre a venit in mod spontaneu la mai 
mulţi bulgari născuţi In Dob rod ja, sta
biliţi în Bulgaria. Sus zisa societate nu 
are nici o legătură cu cercurile ofi
cioase sau oficiale, cu cari a avut chiar 
de luptat spre a se înfiinţa şi a func
ţiona; ea urmează un scop umanitar

şi strict cultural, excludând în mod | 
hotărât ori-ce mijloc revoluţionar, sau | 
care s’ar depărta dela cea mai strictă 
legalitate. Această societate nu poate 
deci în nici un caz să fie comparată 
cu organizaţiile macedonene«.

Ţigarete nonl. Numărul de eri al 
foaiei oficiale a ministerului de război 
anunţă, că începând din 6 Aprilie se 
va pune în vânzare un nou fel de ţi
garete: „Mirjam*, cu şi fără carton. Se 
vor vinde în pachete de câte 10 şi 100 
bucăţi şi va costa 5 fileri bucata.

Greve. In urma nemulţumirilor 
lucrătorilor din fabrici, mişcarea gre
vistă ia proporţii uriaşe în Rusia. In 
raport cu numărul greviştilor creşte şi 
numărul fabricilor silite să sisteze lu
crările. Până azi au păşit în grevă lu
crătorii din 121 de fabrici, între cari şi 
ai fabricei «Putilov», aşa că numărul 
greviştilor se urcă !la aproape 90.000.

—  Din Londra se anunţă că 75 
mii minieri din Pensilvania ameninţă 
cu proclamarea grevei pe ziua de 3 
April, dacă până atunci nu se va ivi o 
înţelegere între dânşii şi patroni.

Nou imitator al lui Pegond. Din
Berlin se anunţă, că ^aviatorul german 
Tweer a esecuta* alaltaeri un sbor â lâ 
Pegoud cu un monoplan german. în
drăzneţul aviator s-a ridicat la înălţi
mea de 800 metri, de unde scoborând 
pe o aripă, a esecutat periculoasa în
torsătură a lui Pegoud. Aterizarea s-a 
făcut fără accident.

Spion in aeroplan. La Gersdorf în 
Germania a aterizat alaltaeri un aero
plan, al cărui pilot a fost arestat, iar 
aparatul lui secvestrat. Doi ofiţeri pru- 
siaci car! 11 urmăriseră deia o mare 
distanţă eu automobilul, au declarat 
că aviatorul e un ofiţer, spion rus — 
şi pe baza acestei declaraţii s-a făcut 
arestarea. Pilotul —  după cum a de
clarat la interogatorul ce i s’a luat —  
se numeşte Dimitrie Filippov şi venise 
din Petersburg; neagă însă că ar fi ofi
ţer şi spion rus. Asupra lui se continuă 
cercetările.

Ziarul „UniYersul“. având u-
bera intrare în  Ungaria e dispus 
la cerere a trim ite prospecte cu 
condiţiile de abonamente, cât şi 
condiţiile de înfiinţarea depozitelor 
de vânzare. Oferte la „ Universul“ 
Bucureşti. 2— 3.

Ştiri mărunte. Din Toulon se a- 
nunţâ că torpilorul francez »358« s-a 
ciocnit de o stâncă, scufundându-se în 
mare, în decursul unor ezerciţii. Perso
nalul a fost salvat de un vapor care 
i-a sărit în ajutor.

—  Emil Vedrines, fratele vestitu
lui aviator, a căzut cu aeroplanul lângă 
Remis, rănindu-se mortal.

—  Amiralitatea engleză a ordo
nat mobilizarea de probă a flotei pe 
ziua de 18 Aprilie.

—  Din Constantinopol se anunţă: 
Cu toată operaţia la care a fost su
pus colonelul Nouri bey comandantul 
corpului i de armată, a sucombat din 
cauza rănei căpătată la cap în urma 
unui accident de automobiL

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Pentru fondul de excursii al stu- 

denţimil noastre. Marţi, în 7 Apr. (25 
Martie) a. c. va ţinea d-l Dr. Ho Ha 
Petra-Petrescu o conferenţă publică în 
sala gimnaziului nostru din Braşov. 
Conferinţa este întitu lată: O plim
bare prin oraşul Cririuiui roşu (Flo
renţa). In decursul confereaţei va 
ceti conferenţiarul pagini referitoare Ia 
Florenţa, din Roujon, Taine, Vasari şi 
Leopardi. Contribuiri după plăcerea 
fiecăruia. Venitul curat e destinat pen
tru fondul de excursii ai elevilor cl. 
VII. gimn., cari se pregătesc tocinai 
pentru o călătorie în italia.

Atragem deosebita atenţiune a pu
blicului nostru asupra acestei interesante 
conferenţe şi a scopului nobil ce-1 ur
măreşte conferenţiarul.

Serbare religioasă în Braşovechi.
Duminecă în 23 Martie (5 Aprile) a. c. 
grupul preoţilor noştri din Braşov va 
servi Vecernia şi sf. Litie, îu Braşo
vechi, la 4 ore p. m. Va predica d-l 
preot Dr. Nic. Stinghe, iar răspunsurile 
la ectenii ie va da corul bisericesc din 
Braşovechi.

Aviz. Domnii preşedinţi ai Agen
turilor »Asociaţiunei« sunt rugaţi cu 
inzistenţă să trimeată în zilele acestea 
rapoartele despre activitatea agenturi
lor, precum şi listele membrilor înscrişi. 
—  Biroul Desp. /. (Braşov) a l „Asocia- 
\vmeiu.

Societăţile de lectură ale studen
ţilor dela gimnaziu şi şcoala comercială 
superioară greco-orientalâ română din 
Braşov invită la şedinţa publică, ce se 
va ţinea Duminecă în 23 Martie st. v. 
1914 în sala festivă a edificiului gim
nazial începutul precis la 3 oare p. m. 
Programul publicat în numărul de e r i

Pentru masa studenţilor român I 
din Braşov s-au mai făcut următoarei® 
contribuiri: banca »Lipovana« din Li- 
pova 40 cor., banca »Zărândeana« din 
Boiţa 30 cor.

Primească marinimoşii donatori 
sincerile noastre mulţămite. —  Direcţ. 
şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov

Secţia de gimnastică a reuniunei 
de gimn. şi cântări ţine mâne, Sâmbătă, 
Ia ora 6 o repetiţie.

Apollo-Bio. Program pentru Sâm
bătă şi Duminecă la 4 şi 5 Aprilie 1914 
Duminecă reprezentaţie la orele jum.*
4, 6 şi 8. Program de şlagăre : Groză
viile Ciunglelor, mare şi excitantă o- 
operă chinematografică, dramă în 3 
acte. Intre altele lupte cu tigrii. Ziar 
chinematograflc Gaumont, actualităţi. 
Cel mai succes şi hazliu film. al saiso- 
nului: »Riporterül« (umor) în 2 acte. 
Polidor şi »Mona Lisa* (umor). Novi- 
tate: Micul temnicer, dramă în 4 acte. 
Luni nu-i reprezentaţie. Marţi şi Mier
curi program nou. Muzica militară.

U LT IM E Ş T IR L
Budapesta, 3 Aprilie. In şe

dinţa de eri a camerei magnaţilor 
la adresa trimisă de EMKE, con
tele Károlyi a revenit la pactul 
român şi a debitat iarăşneşte fal- 
şităţi impertinente. Intre altele a 
zis, că din seminariile române ies 
agitatorii naţionalişti.

Ca privire la cele petrecute 
la meetingal Ligei, cere interven
ţie diplomatică. Declară apoi că 
ţăranii rom âni d in Bănat se în 
armează şi guvernai na face nimic.

Episcopal Rossu protestează 
contra afirmaţiei lai Károlyi, ca 
privire la seminarii.

Românii din Ardeal —  ziceP.
5. Sa — n’au avut nioi când sen
timente iredentiste. Când cu miş
cările răsboinice din anul trecut, 
soldaţii rom âni au servit cu fide
litate şi n ici unul r ia  deşertat în 
România.

Tisza, răspunzând, zice câ e 
trist dacă se află unii intre Ma
ghiari cari să crează afirmaţiunile 
contelui Károly. O intervenţie di
plomatică numai atunci s’ar putea 
face, dacă guvernul României s’ar 
fi pronunţat în felul rapoartelor 
din ziare.

Adresa lui EMKE se pune la 
dosar.

Bucureşti 8 Aprilie. Ziarul 
oficios „Viitorul“  desminte şUrea, 
că s’a r fi cerut de guvernul austro- 
ungar estradarea lu i Măndăchescu 
că implicat în afacerea dela Do
briţin.

Ştirea —  scrie „Viitorul“ —  
este inexată şi suntem autorizaţi 
a-i da cea mai formală desminţire. 
Extrădarea nu s’a ceuut şi nu se 
putea cere de cât pentru supuşii 
austro-ungari, iar nu şi pentru 
Măndăchescu, care este supus ro
mân. Este de mirare că se pot 
face afirmaţiuni de asemenea na
tură. afirmaţiuni contrare atât prin
cipiilor admise în dreptul interna
ţional cât şi convenţiunilor exis
tente între România şi alte state.

Sofia, 3 Aprilie. Consiliul de 
miniştrii bulgar a hotărât să ofere 
grupului parlamentar otoman un loc 
de vice-preşedinte în biuroul came
rei. Deputaţii otomani, primind o- 
ferta guvernului bulgar, au indicat 
pentru vice-preşedinţia Sobraniei a- 
cordată lor, pe d-l Ethem Ruhi, un 
vechi ziarist şi mare bogătaş din Bul
garia veche.

Cărţi şi reviste.
—  Nr. 10 al revistei >Noiu, orga

nul studenţimei române. Cuverta aces
tui număr cuprinde mai multe foto
grafii, scene dela noul club sportiv 
»Transilvănean«. Cuprinsul:

Suocesiunea cetăţei regine, de 
Mircea R. Şirianu. Sport, de Dr. Sever 
Dân. Un suflu de patriotism, deV iotilă 
Popovici-Max. Scrisori din Paris, de 
Mircea Popovici-Max. Poezie poporală, 
cui. de Tr. P. Nicolin. Influinţa hotărâ
toare a frumseţii asupra căsătorii o- 
mului, de Charles Darwin. Din carne
tul meu, de Drand Vintilă Popovici- 
Max. Pretenii mei, de Drand Vintilă 
Popovici-Max. Indiscreţiuni artistice, de 
Eugeniu Popovici-Max. Cronică. —  Bi
bliografie. —  Poşta Redacţiei, —

Costul abonamentului: 6 cer. pe 
an. Administraţia: Cluj (átr. Ferenc 
József Nr. 58. Etajul I.)

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Brar*$w & Gomp 

Redactor responzalii; 
loan Bretea,



Bagina 4 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr. 66—1914

! Desfacere totală ’
Din cauza desface- 
rei magazinului 
B R A Ş O V ,  Strada Hirscher î . 12—ISO. Telefon 487

de autorităţi
cu începere din 16 Martie 
urmează vânzarea totală 

j cu p r e ţ u r i  s căzu t e .  
Oarele de vânzare dela 8-12 si 2-6.

Am  onoarea a aduce la cunoştinţa on. public 
că am deschis un

MAGAZIN NOU
în StE ada  nea  g r  n r. 35A v is . unde vând următorii articoli şi pe rate săptă
mânale şi lunare: Pânzării, frusouri de D irese, 
confecţluni pentru domni şi dame, covoare, gar

nituri de pat şi alte diferite articole. 
S e r v i c i u  p u n c t u a l .

3 -2 5

Rog sprijinul On. pnblic. Ca toată stima

S c h w a rc z  H erm an.

rr

M IH A L Y  JE N O
C R O IT O R  DE HAINE BĂRBĂTEŞTI MODERNE.

BRAŞOV,  Târgui inului Nr. 26, etajul I.
aduce la cunoştinţa Ou public, că pe lângă croitoria 
pentru bărbaţi, am înfiinţat şi

Croitorie pentru  dame.
Confecţionez ori şi care îmbrăcăminte pentru dame, costume, 

bluze, rochi după cea mai nouă modă, pe lângă 
preţuri moderate.

Cu ocaziunea sesonului ce se apropie rog sprijinul Onor. 
public pentru amândouă întreprinderi.

-2 5 Cu distinsă stimă MIHÁLT JENO

Negoţ nou do văpseli do primul m g .
Aduc la cunoştinţa Onor. public, a văpsitorilor de 

odăi şi a comercianţilor că am deschis în

lirpşoveclii, strada lungă lo . 9, o

Prăvălie de văpseli şi uleiuri,
bogat asortată cu toate sorturile de văpseli.

Am  şi un deposit de tot felul de scări. 
Preţuri moderate. 35-30) Serviri solid.

N. ARSU, Văpsitor de odăi şl comersant de văpseli

CHETE
u t u r u l

Turul fabrică de ghete S. A.

Marca conducătoare a in
dustriei de ghete formează 

in d is c u ta b i l

Cel mai mare fabrici 
din Monarhie.

Mr. 259 Cherre an g-liete 
• h şinor. . f t  IO  — 

Mr. 287 Chevreau 
Goodyear . &  18 50  

Mr. 6095 Chevreau 
Góodyear I-ma 
calitate . . Ä  19 —

D E P O S I T :

B IL A  Ş O 7 ,
STRADA P O R Ţ II Nr. 8.

Mr 92 Boa* Ghete on şindr
K . 10*50

Mr. «O Vi Chevrean IA II — 
Mr. 6085 Box, etil 

american . . . IL 18-— 
Mr. 110 ChoTrean Goodaear 

I-ma «alltato . . IA ie  —

Mr. 565 Ï ,  Cherreaa cu 
nasinri , . IA . 8 '—  

Mr. 586 Chevreau 
Goodyear . IA 1150 

Mr. 515 Chevreau 
Go«dy«af . IA 14*—

Mr. 859 Ca nasturi Chevreau K. 11*— 
Mr. 256 Cafeniu Chevrean Goodyear „ I8-— 
Mr. 862 Chevreau Goodyear ensnte „ 14*50 
Mr. 1555 Laeă . . .  IA I «  50

Mr. 502 Chevreau eu 
f inor . . XA 9*—

Mr. 401 Chevreau 
Goodyear IA 18*— 

Mr. 426 Cafenia Ch evreau 
Goodyear eusute f t  18

^ h .'b on a.ajco .exxte Ist

„Gaseta Transilvaniei”,
sg p tt fac« ori şi când pe timp mai îndelungat sau lunar.

Administr. „ Gazetei Transilvaniei

Publicaţie de licitare miuuendă.
Biserica gr. cat. din Zagra 

(com. Bistriţa-Năsăud) pentru a 
da în întreprindere Clădirea biSB' 
ricel anunţă liciţi tare minuenda 
publică.

Se dau în îotreprindereftoate lu
crările de consrucţie (la un singur 
întreprinzător) şi anume: lucrări 
de terasmeute, de zidărie, beton 
şi aşezat, petrăriă, dolgherie, ple- 
nerit şi acoperit, tâmplârie, ferărie 
şi lăcătuşene, sticlărie şi orna
mentare pe baza preţurilor de u* 
nitate cuprinse în deviz, a planu
rilor şi condiţiilor speciale, apro
bate de Veneratul Cjnsistoriu dm 
liberia- Suma acestor lucrări e 
70,083 cor. 66 £11.

Pentru acest scop se deschide 
licitare publică prin ofărte închise 
care sm t ase înainta până in ziua 
de 20 Aprilie n. 1914 la oarele 12 
clin zi la oficiul parochial gr, cat. 
din Zagra (:p. u. Zagra).

Ofertanţii trebuie să depună 
un vadiu provizor de a sumei 
lucrărilor şi se dovedească prin 
acte legale, că au autorizaţia de a 
face construcţii publice de rang 
superior, In piatră, lemn sau fer.

Planurile, devizul, condiţiile 
de contract şi moşiră de ofert se 
pot vedea în cancelaria advoca-
tuiui Dr- y. Onişor In Bistriţa str.
Lemnelor 63 în oarele de Maoe- 
Jarie până în 18 April a. c.

Zagra, 3 i Martie 1914.

Senatul bisericesc gr- cat

l o o o o o o o o o o o o i

| Ionel Ciucâşel
® croitor de haine bărbăteşti 
o B raşo v ,
5 Irârgul Florilor 88.
Q 6 -5 0

o o o o o o o o o o o o

SAMUEL LIPOT

pentru M a ţ i ,  băeţi şi
Braşov, Târgul înalţii 31-33 (Palatul Czell).

Mare ocasiune de a cumpăra.
Toată marfa din prăvălie se vinde cu preţurile de fabrică, cât va ţinea depositul, fără

obligament de a cumpăra.
Reuniunile au favorul de preţuri scăzute. Ori şi ce concurenţă eichisă.

TIPARUL TIPOGRAFIEI A  BUrKŞIANU «RANlSÇB & C«MP BRAŞuV.


